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/ Z V U
M Á T Y Á S  KIRÁLY K Ö N Y V T A R Á N A K  EMLÉKE: 

A  FELVILÁQOSODÁS K O R Á B A N
Ismeretes, hogy nemzeti könyvtárunk 

új otthona a Várban lesz, vagyis ott, ahol 
egykor Mátyás király világhírű könyv­
tára, a Corvina állt. Múltunk és jelenünk 
legnagyobb könyvtárainak e jelképes ta­
lálkozása talán a véletlen műve, de nem 
érdektelen emlékeztetni arra, hogy e két 
könyvtár a XVIII. század végén szerei 
pelt már együtt a köztudatban: akkor, 
amikor az egyiknek már csak az emléke, 
a másiknak pedig még csak az igénye 
volt meg.

A magyar felvilágosodás korának egész 
műveltségünket megújítani kívánó prog­
ramjában nemzeti nyelvű tudományossá­
gunk és irodalmunk kifejlesztése mellett 
fontos szerepet játszottak könyvtárak lé­
tesítésének a tervei is. És ahogy íróink 
számára Mátyás királynak, mint utolsó 
nagy nemzeti uralkodónknak alakja — 
főleg a Habsburg-gyarmatosítás elleni 
küzdelem során — igen gyakori téma lett, 
hasonlóképpen népszerűvé vált, és szinte 
a nemzeti művelődés jelképeként, főleg 
pedig egy létesítendő nemzeti könyvtár 
elődjeként kezdték emlegetni Mátyás 
könyvtárát. Ezt bizonyítják a kortársak 
elszórt megjegyzései csakúgy, mint a fel­
világosult szellemű tudósok hosszabb-rö- 
videbb cikkei, fejtegetései.

Kovachich Márton György, a magyar 
nemzeti könyvtár létrehozásának egyik 
előharcosa, amikor 1774-ben sürgette a 
„Magyar Nemzeti Bibliotéka” létrehozá­
sát, többek között arra is hivatkozott, 
hogy „Mátyás király óta nem volt nyilvá­
nos könyvtárunk” . Vagyis a Corvinával 
kapcsolatban elsősorban annak nyilvános 
jellegét hangsúlyozta, azt, amit a XVIII. 
század végén kialakuló értelmiségünk a 
legjobban hiányolhatott Magyarországon.

A  kilencvenes évek táján, többek sürge­
tésére, létrejött néhány városunkban egy- 
egy kölcsönkönyvtár: többnyire könyvke­
reskedők létesítményei. Szerény kezdetek

Mátyás király palotája (Schedel Világkróniká 
jának metszete. 1493.)

voltak, de mégsem jelentéktelenek, hiszen 
aránylag kis összegért bárki kölcsönözhe­
tett belőlük könyvet. És amikor az egyik 
bécsi magyar újságnak a győri kölcsön- 
könyvtárról írott beszámolójára fitymáló 
kritika érkezett, egy győri levélíró vála­
szában, miközben mentegetni igyekezett a 
város könyvtárát, ismét Mátyás király 
könyvtárára hivatkozott: „ . . .  Müller
könyvkötőnek magyar könyvtárházában 
Hollós Mátyás királynak könyvházát hiá- 
ban keresed. . . ” — írta az elégedetlen­
kedő, túl igényes kritikusnak, utalva arra, 
hogy e kis kezdeményezést nem szabad a 
Corvina méreteivel mérni.

Aranka György 1791-ben írt tervezeté­
ben, amelyben egy Magyar Nyelvművelő 
Társaság szükségességéről írt, már hosz- 
szasabban hivatkozott Mátyás könyvtárá­
ra: „Azt szokták közpélda beszédben
mondani: Megholt Mátyás király, elmúlt 
az Igazság. De talán inkább elmondhat­
juk: Megholt Mátyás király, és elmúlt a 
hazai vagy nemzeti tudományról való 
reménységünk. Az a születése felett fenn­
járó elméjű ritka Fejedelem kezdett volt 
egy Királyi Bibliotékát állítani fel Ma­
gyarországon, de prédává lett; ami meg­
maradt is benne, nem a Hazában van; el­
veszett. Azután egész nemzetünkben, a 
két hazában nincsen egy Nemzeti nevet 
érdemlő gyűjtemény.” Majd rátér arra, 
amiről tulajdonképpen eszébe jutott Má­
tyás könyvtára: kora szükségletére, egy 
nemzeti könyvtár iránti igényére: „Ideje 
volna már egyszer hozzá kezdeni és a sok 
drága mojjal és porral imitt amott küsz­
ködő darabokat, melyek hazánknak mint­
egy megannyi elásott kincsei, az haza 
hasznára napfényre hozni, s egybe gyűj­
teni, magyar és más közönséges Biblio- 
thékát is állítani.” Aranka Györgynél te­
hát már egészen világosan kitűnik: á ma­
gyar felvilágosodás, korában Mátyás ki­
rály könyvtárára való emlékezés aktuali­
tását a kor igényei adták meg. A nemzeti 
könyvtár szükségességének felismerése 
kapcsán méltán hivatkoztak Mátyás ki­
rály könyvtárára, hiszen Európa sok or­
szágában a fejedelmi magángyűjtemé­
nyekből fejlődtek ki a nemzeti könyvtá­
rak. És ha nálunk a Corvina tragikus 
pusztulása, valamint a történelmi viszo­
nyok következtében erre nem is kerülhe­
tett sor, XVIII. század végi íróink, tudó­
saink mégis Mátyás király könyvtárában 
látták azt a könyvtári hagyományt, 
amelynek folytatásához elérkezettnek 
vélték az időt. Jellemző, hogy a Széché­
nyi Ferenc által 1802-ben alapított Nem­
zeti Könyvtár első könyvtárosa, Miller 
Jakab Ferdinánd, mindjárt könyvtárosi
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pályájának kezdetén írott cikkében szin­
tén Mátyás király könyvtárával foglalko­
zott: a Corvina hanyatlásának okait fe j­
tegette. Az elsők között mutatott rá arra, 
hogy Mátyás könyvtárának pusztulása 
nem Buda török megszállásával, hanem 
már a nagy uralkodó méltatlan utódai­
nak hanyagsága következtében elkezdő­
dött.

Mindez kétségtelenül bizonyítja, hogy a 
kor közvéleményében ott élt az a sokféle­

képpen kifejezett érzés, amely az akkori­
ban létrejött nemzeti könyvtárunkban.' 
Mátyás Corvinájának valamiféle utódját 
látta. Erre vall az a jelenség is, hogy a 
„Nemzeti Bibliotéka” megalapítását a 
kortársak ugyanolyan lelkesedéssel és 
büszkeséggel vették tudomásul, mint ami­
lyen tisztelettel őrizték Mátyás király 
könyvtárának az emlékét.

K ó k a y  G y ö r g y i

A  könyvbaráí- mozgalom hírei

TARPAN könyvbarát-vasárnapot rendezett a 
Szabolcs-Szatmár megyei akcióbizottság. A köz­
séget mintegy 50 nyíregyházi, és fehérgyarmati 
pedagógus, könyvtáros, művelődési munkás lá­
togatta meg, akik otthonukban is felkeresték 
a község lakóit. Az irodalmi esten Szentiványi 
Kálmán olvasta fel Tarpa lakóihoz írt levelét és 
elbeszélését. A  községben tulajdonképpen kez­
deténél tart a szervezett könyvtári munka, 
mert egy hónapja nyílt meg az új művelődési 
otthonban az új állományú könyvtár.

TABON elkészítették a járás könyvtárainak 
ötéves fejlesztési tervét. Üj könyvekre a köz­
ségi tanácsok 550 ezer forintot irányoztak elő, 
a termelőszövetkezetek 110 ezer forintot aján­
lottak fel, berendezésre pedig 80 ezer Ft szere­
pel a járási tervben, amelyhez hozzá kell szá­
mítani a községi tanácsok külön hozzájárulását 
saját könyvtáruk felszereléséhez. Megállapítot­
ták azoknak a községeknek névsorát is, ame­
lyekben új elhelyezést teremtenek a könyv­
tárnak. *

TISZ AVAS VÁRIBAN öt kölcsönző állomása 
- van a községi könyvtárnak. Községfejlesztésből 

19 ezer forintot adtak könyvtárfejlesztésre.*
A  MÉSZÖV Szabolcs-Szatmár megyében 208 

ezer forintot ad ezidén tiszta nyereségéből a 
községi könyvtárak állományának fejlesztésé­
re. Ez az összeg 10%-kal magasabb az előző 
évinél.

SZAMOSSZEGEN (Szabolcs-Szatmár me­
gye) már nem 1. hanem 11 könyvtárosa van a 
könyvtárnak. Felföldi Ferenc könyvtáros 
ugyanis 10 új aktivistát kapott segítségül, akik. 
megosztják vele a munkát.

IBRÁNYBAN a könyvbarát-vasárnap hatásá­
ra úgy fellendült a könyvtár élete, hogy a tár­
sadalmi munkás könyvtáros egyik kölcsönzési- 
napon 159 olvasónak 223 kötet könyvet kölcsön­
zött ki. Ez az eredmény a községi könyvtárak- 
eddigi legnagyobb teljesítménye a megyében.. 

*
KŐCSER KÖZSÉGBEN (ceglédi járás) a költ­

ségvetést nemcsak a községfejlesztési alapból 
egészítették ki, hanem a község két termelő- 
szövetkezete is két-kétezer forinttal járul hozzá 
a könyvvásárláshoz. Így a könyvtár 12 000 Ft 
összegből vásárolhat a Könyvtárellátónál. Kő­
cser példája mutatja, hogy a tsz-ek jelentékeny- 
támogatást adhatnak a könyvtárnak, ha a 
könyvtáros meg tudja velük teremteni a helyes, 
kapcsolatot. (Ceglédi Könyvtári Híradó)

AZ ABONYI önálló községi könyvtár új 
fiókkönyvtárat létesített az Üj világ Tsz-ben. 
A termelőszövetkezetek belátván annak előnye­
it, hogy a községi könyvtáron keresztül állan­
dóan friss könyvanyaghoz juthatnak, átadták 
saját állományukat és pénzbeli támogatást is. 
ígértek a községi könyvtárnak. (Ceglédi könyv­
tári Híradó)

KAPOSVÁROTT Somogyi Könyvbarát cím­
mel megjelent a mozgalom megyei szervező 
bizottságának nyomtatott híradója. Az, első 
szám legfontosabb cikke az a módszertani le­
vél, amely a könyvbarát-napok, könyvbarát- 
vasárnapok szervezéséhez ad szakszerű és rész­
letes tájékoztatást. *

SZOMBATHELYEN és környékén a könyv- 
barát-mozgalom keretében, több író—olvasó 
találkozót tartottak, amelyeken Simon István 
és Tatay Sándor találkoztak olvasóikkal.

*

ZALAEGERSZEGEN a járási tanács végre­
hajtó bizottsága megtárgyalta a könyvbarát 
mozgalom eddigi munkáját és elfogadta ötéves 
könyvtárfejlesztési tervét. A  járásban 10 kor­
szerűen elhelyezett könyvtár van, 46 falusi 
könyvtár meg nem felelő elhelyezésén azon­
ban javítani, kell. A járásban a mezőgazdasági 
könyvhónapon is jó eredmények születtek.*

SZOLNOKON a megyei könyvtár dolgozói 
felajánlásokat tettek és munkatervet készítet­
tek a VIII. pártkongresszus tiszteletére. Többek 
között versenyt indítanak a könyvbarát-moz- 
galom keretében „minden házból egy olvasó” 
céllal.

BÉKÉSEN KORSZERŰSÍTETTÉK a 12 000 kö­
tetes járási könyvtárat, az ország egyik leg­
forgalmasabb vidéki könyvtárát, melynek ta­
valy 2350 beiratkozott olvasója volt. (A község 
lakosságának 11%-a.) A  Munkácsy Mihály Mű­
velődési Ház földszintjére költözött könyvtá­
rat meghitt olvasósarkok, korszerű bútorok 
teszik vonzóvá és barátságossá.

GULÁCS községben (Szabolcs-Szatmár megye) 
a tanácselnök, Baráth Lajos nemcsak támo­
gatja a községi könyvtár munkáját, hanem- 
maga is részt vesz az olvasómozgalomban. Leg­
utóbb megszerezte a József Attila olvasómozga­
lom ezüst fokozatát.

A SÁRBOGÁRDI JÁRÁS termelőszövetkeze­
teinek már nyolcvan százaléka adta át könyvtá­
rát — a tulajdonjog fenntartása mellett — a 
községi könyvtárnak. ❖

VERSENYT HIRDETETT A VIII. PÁRT- 
KONGRESSZUS TISZTELETÉRE az Edelényi- 
Járási Könyvtár. A verseny értékelésére a de­
cemberi könyvtáros értekezleten kerül sor. — 
Az Edelényi Járási Könyvtár megkezdte ai 
helyismereti dokumentumok gyűjtését is.
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